
Г0Д1ТНА XXXIV. На Цетињу, у суботу 24 децембра 1905. ВРОЈ 52.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За Црну Гору „а годиву 8 

круиа на „о године 4 круне.
За Ауетро-Угареку, Воену и 

Херцеговину на год. 12 круна, 
на но год С круна.

За еве естале аемл.е годишње 
20 франака у злату. на по године 
10 Франака у влату

Претплата се прима само у 
годишњим и иолугодишњим ро- 
кокима.

Иоједини број 20 хел

V Ц1Ч101ОРЦА
Л 11 С Т 3 А I! 0 Л И Т И К У И К Њ И Ж Е В Н 0 СТ.

Претплата се шал>е поштав- 
ском упутницом, само и непо- 
средно админнетрацији „Глаеа 
Црногорца11 на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Перу Рамада- 
новиКу, К. Ц. агенту у Котор. 
Дописи се шаљу Уредништву 
Рукопиеи се не враћаЈу.

8а огласе плаћа ее: ва оваку 
ријеч или ва број од пет ци«а- 
ра по 4 хелера 8а први пут, а 
аа еваки даљи пут по 2 хелера.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— РБегово Краљевско Височан- 
ство Господар примво је од Њег. 
Вел. Краља Белггје писмо којим Га 
иввјештава о смрта свога брата, 
Нјог. Крељ Виссчанства, Грофа од 
Ф дандрије.

— Њихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Господар и Књагиња Ми- 
лена са ЊЊ. ВВ. Књагињицама 
Ксенијом и Вјером у недјељу из ју- 
тра извезли су се до Ријеке, одакле 
су се повратили у пријестовицу у 
понедјељак по подне.

— Његово Височанство Књав 
Мирко вратио се са Ријеке на Це 
тиње у уторек у вече.

ЦЕТИЊЕ, 23. децембра.

Разиишљања о Божићу.
Слава 'Богу на висини...

Само за два три дана нека пре- 
стану страшно мисли, нека се свали 
са душе терет брига, нека со истје- 
ра поми ао на зло, жеља за добрим 
туга због губитака; само за дна три 
дана нека со утишају велике страс 
ти, нека се смире таласи пучине 
живота, ио којој сваког дана пло- 
вимо опирући се својом сићушном 
свагом сили вјетра, бијесу олује, са- 
мо за два три дана нека умукпу 
мотика и сјекира биједног земљо 
радника, који у зноју лица свога 
себи и својима зара^ује свакидашњп 
хљеб, ш ка нрестано хука машина 
по фабрикама, гдје у задаху нра 
шиви и диму милијони налазе ку- 
кавну зараду састављајући јодва 
крај с крајем; само за два три даиа 
нека све умукне, нека ирестану осва- 
јачке жеље силних овога свијета, 
нека се ућуте амбицијо и похлепе 
богатих. нека се убдаже јаук и бол 
сиротиње, нека ва ова два три дана 
све то престане, да бисмо лакше од 
душе своје могли учинити храм, и 
у њему пред идеалима својим, пред 
иконама својих жеља и добрих нада 
ужоћи кандило, да нас обасја рајс- 
ком свјетлошћу миља и благости, 
доброте и простосрдачаости. братства 
и љубави. Отросимо с хаљинаи обу- 
ће своје прашину свакидашњег жи- 
вота, пофимо у храм душевпог жи- 
вота, подигнимо поглед горе и за- 
гледајмо се у плаве висино, откуда 
вјечито сија свјетлост истине и љу- 
бави.

Дани су то одмора, дани тихог 
и дубоког размвшљања, дани праз- 
новања душе, дани среће и ужи- 
вања.

Ријетки су такви дани, ријетки 
су нарочито данас. Свирепа борба 
за опстанак изазвала је с једне стра- 
не подивљалост осјећаја, а с друге 
стране отмица, угњетавање и гоми 
лање земаљских блага на једном 
мјесту створили су од душе пустош, 
од срца легло отрова, зависти и 
влобе. Хватају се у коштац вода и 
ватра; боре се неке невидљиве силе, 
којима само контуре назирете; пре 
гоне се међусобно сиротиња овдо и 
бијес и богаштина озго. На жртву 
су тој страшвој борби принесена 
најсветија осјећања човјечија. Изо- 
цачене су нарави, испретурави су
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принципи, вгажена су права, и од 
данашњег човјека створено је биће 
С1мо с оним особинама, које су ва 
једничке свима органским бићима. 
Могло би се рећи, да је културни 
човјек XX. вијека такав само по 
имену. Промијенио је облик, усавр 
шио је средства за борбу, али суш 
тина је остала иста па со у много 
ме измијенила и на горе. Што сте 
виђали у вијековима ропства и мра 
ка, и данас вифате. До јуче смо још 
били свједоци портартурских стра- 
хота, касапљења дугог и крвавог, 
вршеног модерним оружјем али да- 
ријевским и хунским душама и ср 
цима. Јонх и данас гледамо милијо- 
не згажених и гладних готових на 
све, који чекају као дивље звијери, 
да раскину онога на кога наиђу, и 
правог и грјешног. Још и данас је 
ћошо ћопиш 1ири8, нарочито данас, 
кад комад бива све мањи, а гладних 
св«1 више Још и давас су баханта- 
лије иввор одушевљења и надахну- 
ћа богатим и бајесним. а р пеш еГ 
сјгсеп.чев и данас је удица у рукама 
објесних и покварених, којом сиро 
тињу употребљују за своје циљеве. 
Још и данас је маса остала иста она 
јудејска маса, пред којом свгког да- 
на глодате Пилате како перу руке, 
да би за љубав њиховог удвори- 
штва, њихове умне и моралне слабо 
сти страдали мученици нових исгн- 
на, идеја и идезла. Јогп и данас... 
али што да с ■ ређа све то. што је 
свакоме поввато. И данас је сво опа 
ко, ако но и горо, како јо било при 
јо 1905 година, кад се због силне 
злоћо људске појавио Спаситељ сви 
јета, да се принесо на жртву, да 
страда за истину и правду.

Није ни чудо, јер човјечанство 
напродује. али је човјек остао исти 
— речо Толстој.

Па ипак има нешто, пгто човје- 
ка по каткад уздигне изнад ове 
развалине увјерења и принципа, из 
над умно и моралне опалости. По- 
стоји нешто, што уноси у његову 
душу свјетлост, што је за тронутак 
умирује и облагорођава, а то је увје- 
рењо, да је земаљски вијек и сувн- 
гае кратак и да јо сво оно што чо- 
вјек гече на земљи тако пролазно. 
Само једног дана нека се човјеку 
даде подстрек за такво увјерење, и 
он ћо со од једном тргнути, и у 
његовој ћо души завладати свеча 
ни мир

Такав је дан без сумњо праз- 
ник Христовог рођења. У вромену 
велике економске борбе, великих ци- 
љова и планова, велике с једне стра- 
не голотиње, с друге стране бога 
штине, у времену опште запосле 
ности, кад мало ко може на доколици 
да размишља о идеалима, оваквим 
свечаним данима одузима се вјерски, 
морални и социјални значај. Данас 
није више Божић циљ, да се про- 
слави рофење Спаситеља свијета, већ 
је махом средство за уживање и про- 
во^ење. Али, и ако је тако, опет је 
значај тога празника остао исти. 
Стари су обичаји задржани, и они 
силином духовне своје снаге окреп 
љавају човјека, оплемењавају га и 
облагорођавај у.

Уморан отац враћа се дому 
свомо. Испред прага је оставио бриге, 
несвршене рачуне, неизведене пла 
нове, недовршене послове. Улази у 
дом подмла^ен и окрепљен. Уздиже 
га неком тајанственом радошћу по-

глед на домаћо огњиште. Осјећа 
неку нарочиту свечану тонлину, и 
у чистоти дома, и у љупкости дома- 
ћице, и у беспримјерној наивној ра- 
дости дјечице своје, која га радосно 
дочекују на прагу, повлачећи га ва 
рукаве и ћеретајући свашта и ни- 
шта У очима своје вјерне љубе 
чита друкчију радост него ли преко 
године, на лицу јој гледа располо 
жење својствено мајци брижној и 
доброј; а на дјевичанским рујним 
образвма најстарије кћери своје опа- 
жа осмијак анђела, који га својом 
невиношћу и псбожношћу 8аноси. 
Оиај обични свакидашњи дом, мјесто 
нереда, легло брига, свафа, невоља 
и туго, преобразио се у дом чистоте, 
углађености, миља и свечаности. Осје- 
ћа со И8 сваког закутка мирис там- 
јана, свјожина чистоте, под ногама 
пуца сува слама, на столу се сја 
б?јели чаршав, који су опрале и 
удесиле руке вјерне му сапугнице 
у животу. Пред иконом домаћег 
патрона трепери жижак у кандилу 
тако свечано и чаробно На столу 
је божићни колач са свијећом, а И8 
кухиње допире мирис јела. Дом сва- 
кидашњег породичног живота са бо- 
ловима, тугама, патњама, радостима 
и срећама својим од једном се пре- 
творио у храм, из кога је изагната 
свака ружва мисао, свака брига и 
злоба. Та околина и нехотично утиче 
на душу брижног родитеља. Шегова 
душа слива се у тим тренуцима са 
душом вјорне му домаћице и дје- 
чицо његове у неку цјолину, пуну 
побежж сти, блаженства и миља. Њо- 
му су тада и дјеца милија по прије; 
торет брига због борбе за огтстанак 
мањи и лакгпи му се чини; планови 
тамно будућности чине му се тада 
остварљивији и он расте поткријеп- 
љен надама, дсбијајући снагу за 
нови живот. ТБегова сапутнвца тога 
јо дана круна среће домаћег живота; 
њеиа се душа растапа од миља, очи 
јој се цакле од радости посматрајући 
дјецу своју и веселост и поуздање 
у погледу храпитеља свога и своје 
дјеце То је моменат кад тријумфује 
породична заједница, основ друштва 
и државе, и кад кућа постаје свети 
лиште љубави и слого, расипајући 
своје свијетле зраке иа путеве да- 
љег живота. То је моменат кад и 
мрачна и залутала душа каквог Ла- 
заревићевог коцкара тренутно осјети 
нешто у8ви1пдно. Да, тек тада схва- 
тимо иринциие науке божанског учи 
теља, јер одвојеним од свакидашњих 
брига и невоља, за вријеме ових 
благих дана, постаје нам душа при 
ступачна свему гаго је лијепо и 
узвишено.

Вјечни су принципи науке онога, 
чије рофење ових дана славимо Та 
је наука просвјетила човјечанство, 
подигла га ив мрака и упутила на 
претку. „ЈБуби свога ближњег“ — 
и „не чини, што не желиш да ти 
други чине“ — основи су те науке. 
Само проевјећена душа и племенито 
срце, које за другог осјећа. могу 
да љубе другога. Душа, која хоће 
да разумије туђе јаде и појми туђе 
невоље, и срце, које умије да љуби 
и бдижњега свога, схватиће правду 
и истину. У чијим грудима не бије 
срце, које не умије да љуби и ближ 
ње своје, у томе ни душа не схваћа 
правду. Неправични људи, људи су 
без срца, јер и правди и пстини 
извор је у љубави. У тирана и угње
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тача никад нвје био развијен осје- 
ћај праввчности, јер њихово срце 
није било способно даљуби. „Љубите, 
да бисте били љубљени“. Дијелите 
правду, да бисте у срцу 8а свога 
ближњег и ва свога млађег осјећали 
љубав; васпитавајте у својој души 
осјећања љубави, да бисте могли 
бити правични и одани истини. Про- 
свјећен ум и племенито срце пуно 
љубави никад не могу газити ту^а 
права и у невољи свога ближњег 
гледати уживање Еад је у исква- 
реном и трулом царском Риму влас- 
ничка клаеа најввше уживала гле- 
дајући ужасне сцоне у циркусима, 
гДје су дивље звијери растрзавале 
робове. у исто вријеме је у томе 
Риму владала најсвирепија твранија 
покварених и дегенерисаних царева. 
Умву непросвјећеност и подивљалост 
срца увијек прате мрак, тиранија и 
ропство

„Нека је слава Богу на висини 
и радост међу људима на вемљи!“

Почевши од оног најсићушнијег 
створа, све се радује своме животу, 
све има у себи нагон за самоодржање. 
Свако има ираво да живи, и роб, и 
господар, и богат, и сиромашан, и 
силан. и слаб; свако има права да 
се грије на свјетлости сунца, да се 
диви уређењу природе, да ужива 
зомаљске плодове и да од своје ду- 
ше ствара храм, у коме ће да слави 
своје идеале. Свака је сила ва вре- 
мена, а невоља редом иде; свака 
иенравда наћи ће свога осветитеља; 
свако добро дјело своју благодарност; 
свака правда своју љубав и преда- 
ност. Нч најситнији створ на овоме 
свијету не можо се ва навијек уни- 
штити, јор основни принцип науке 
онога, чије рођењо данас славимо, 
принции љубави према ближњем, 8а- 
повиједа, да но чинпмо што не же- 
лимо да нам други чине.

Чујте ви велики и силни, ви, 
којима никад доста није, који силу 
и богатство своје заснивате на крви 
робова и зноју сиротињо, на увда- 
сима потиштених и на капајима при- 
гњсчених! Чујте ријечи божанског 
учитеља којим се лажно кунете, и 
у чије свото име вршите и најгора 
дјела! У мору вјочности утонуће 
свачија тагатина, сила, објест, тира- 
нија. Нити има вјечитих тиранв, 
још мање вјечитих робова. Просвје- 
ћенозт ума, племенитост срца и 
осјећањо правичности и љубави пре- 
ма ближњем истржу из руку влас- 
ника бич тираније и неправде, а са 
ногу и руку потиштених скидају 
ланце робовања и мрака. — ЕПто 
вриједи за појединце, вријоди и за 
народе. И ти, народе српскп, који 
си видио многу неправду, осјетио 
многи јад и бол, и пролио море сува, 
вјеруј у поб/еду правде и истине 
и кријепи се и на даље науком хриш- 
ћаиства, која те је бодрила и у вије- 
ковима најтежих искушења.

А ти, велики и племенити на- 
роде руски?

Нека бар ови благи дани унесу 
у твоје домаће огњиште мир, љубав 
и слогу, в нека ти у данима овог 
страшаог искушења, у коме се на- 
лазиш ти и цијело Словенство с то- 
бом, иомогну Св. Владимир и Св. 
Богородица, казанска чудстворка!

У счи Божића, на Цетињу, 1905.
Мнлош Живковић.



ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Догађаји у Москви. Руеки листови 
саопштавају пра?е стр!>хоте из догађаја у 
Москви. У тој старсј првјестовици руск ј, 
гдје се крунишу цареви руски, ових дана 
је бјеснила права анархвја. Револуционари 
су учинили на многии мјестима вароши 
пустош. Борба између њих и војске тра- 
јала је неколико дана. Најогорченија је 
била у Тверској улици, а у пошљедње 
вријеме на Никољској жељезничкој ста 
ници Ревслуционари су хтјели за заузму 
станицу. да би шслије прекенула веву 
између Мсскве и Петрограда, те би на тај 
начин постзла господари ситуације у Мос- 
кви. Војска је имала пуне руке посла. 
Простор пред Никољском станицом пре 
крилиле су гомиле љешева. Гинуло се на 
једној и другој страни, али војека је 
уз доста осјетне губитке ипак остала побје- 
дитељ.

На улицама московским борба је та- 
кође била дуготрајна и крвава. На многим 
мјестима биле су учињене барикаде од 
трамвајских кола, камења, телегрвфеких 
дирека и жица. Ту су били најогорченији 
сукоби. Војека је морала да употребљује 
чак и топове. Најужаснији су призори 
били кад би отпочела са прозора поједи 
них кућа паљба на војску. Огорчење је 
страховито хватало маха и иеђу војницима, 
и међу револуционарима. Козаци су, према 
извјештајима у неким странвм листовима, 
толико били огорчени нападима од стртне 
револуционара, да су као бијеени тигрови 
јурили по улицама и обарали све што им 
се на пут испријечи. Најгоре би прошде 
куће из којах ее пуцало на револуционаре. 
У једној високој кући убарикадирали еу 
се револуционари и с прозора су пуцали 
на војску. Ова је одговарала плотунима, 
али није могла одољети учестаној и ош 
трсј ватри револуционара. Тек кјд је дош 
ла артиљерија, настао је прави ужас. То 
пови су нанишањени на кућу и она је 
срушена Револуционари су позвани на пре 
дају, но они то нијесу хтјели да учине, 
већ су сви изгинули под рушевинама Нај- 
страшнији и најдирљивији су призори били 
кад је рушевине обухватио пламен.

Очевидци московских догађаја и стра 
хота причају да моековске улице пружају 
веома јадву слику. Многе су куће до те 
меља порушене, трамваји више не раде, 
зкице телеграфске и телефонске леже по- 
кидане по земљи, дрвеће по улицама је 
сасјечено, ту и тамо се види на снијегу 
траг крви, овдје ондје се виде разлупана 
парчад трамваја и фијакера, тамо опет ка 
мење, цигље и даске, у опште права пустога.

Револуционари нијесу побиједили вој- 
ску, али ни она њих још није сасвим ао 
бједила. Нема више сукоба у маси на ули- 
цама. Револуционари су се сада латили 
друге тактике: отпочели су герилску борбу. 
У омањим групама изненадно се појаве 
негдје на улици, испале неколико метака 
на козаке, па се изгубе, да се послије 
опет појаве на другом мјесту, гдје им се 
војска не нада. На тај начин вјечито држе 
војску у затегнутости, која је умара и оне- 
епособљава за борбу.

Према взвјештајима у бечким листо- 
ввма, мсековско грађзнство стоји као ска 
мењено од чуда. Његове симпатије нијесу 
више на страни револуцг онара, јер је терор 
револуције раван и терору реакције. За- 
стала је трговвна. обустављени су сви 
јавни послови, у многим кућама сиротиња 
екшава од глади. Народ је одан цару и 
он је силно огорчен на ревслуциснаре, које 
окривљује вбог подривзња темеља Русвје.

Гувернер Моекве издао је војеци за 
повијест да с мјеста топсвима поруши сваку 
кућу, из које би се ва Бојеку пуцало, и да 
свако оно лице, к је ба покушало да кида 
телефонске и телеграфеке жице, одмах 
убвју.

Из Иетрограда је стигло V Моекву 
неколико вагона муницеје Кад је војска 
транспортовала са стзнаце у варош храну 
за еиротињу, револуционари су напали на 
транепорт и спалили га. Овај је поетупак 
изазвао у грађанству страховито огорчеае 
противу њих, и ако то огорчеае пријеђе 
у дјело, букнуће ужзсни грађанека рат са 
свима својим свирепоетима.

Иоп Гапоп са гранчицол мира Чу 
веии поп Гапон, који је недавно био- у 
Паризу, налази се сада у Ници и че^то 
одл-зи и у Монте Карло, гдје се умије да 
нађе и за коцкареким столом. Гапон је 
примио свих дана једаог дописника парис 
ког „Њу-Јорк Хералда“, пред којим је го 
всрио о стању у Русији и револуцији у 
Москви. ' ;

Поп Гапон изјављује своје негодо : 
вање због генералног штрајка. Вели, да 
такви штрајкови промашавају циљ, јер це 
постпзавзју ништа, а стварају гомилу сиро- ’ 
твње и гладних. Он жели, да сви ел-бодо ; 
умни људи у Русији буду задовољни за 
сад са обећањима у царевем манифесту и 1 
да чекају извођењс и остварење ткх обе 
ћања. Са револуцијом ее — вели Рапон 
— неће нигата постићи. Управо на против. 
Револуција са својим свиреностима иза- 
звзћс у пароду, који је у огромној всћини 
својој одан цару, огорчење и реакцију, 
послије чега може. да дође војничка дикта 
тура С тега он препоручује својим друго- 
вима у Русији, да чекају резултат влади- 
ног рада.

Руске финансије. И поред свега не 
редовног стања у Русији, руске флнансије, 
ипак релативно врло добро стоје. На европ 
ским берзама руски папири уживзју повје- 
рење као и прије револуције у Москвц. 
Пала је била цијена руским рентама на 
езропским берзама за неколико прсцената, 
алн сад јој је курс опет порасао. Руеко 
министарство финансија успјело је, да већ 
сада за прве мјегецо 1906. године покрајс 
руске облигације на сграни. У ту цијељ 
руско министарс-гво фанансија већ је испла- 
тило 150 милвјона рубаља који служе као 
покриће ануитета за прве мјееецв елиједе- 
ће фанансијске годиве На тај начин обез- 
бијеђ°на је сталвосг курса русквм артија- 
ма, а у Русији и на страни појачана је 
вјера у флнансајску моћ царства.

Руско злато у аустријским ризии 
цама. Добро стање руских финансија има 
и своју рђаву страну, кгја потиче из ре- 
волуције. Аустрвјске бан* *е у Кракову, 
Прагу, Лавову и Бечу примијетиле су у

пошљедње вријеме нагли придолазак рус- 
ког златног новца у евоје трезоре. Тако 
у бечке банке само за неколико дана ушло 
је преко милијон руских златних рубзља. 
Бечки лисгови то сбјашњавају сеобом имућ- 
нијих класа вз Русије, које собом носе 
сав готов новац и улажу га у стране бан 
ке. Али у исто вријеме бечк-л листови ис 
казују мишљење, да ће овзј руски новац 
у аустријским банкама остати привремено, 
јер се мало ко од руских смвграната за- 
држава V Аустрвји Они се махом с-ла- 
њају у Њемачку и Фравцуску

Из румунског нарламента. У румун 
ск< м парламенту догодило се нешто. што 
је у Румунији рвјетка појава. Народни по- 
сланик Фвлвпеску оштро је критиковао 
данашњу румунску владу, па се дотакао 
чак и самог краља Кврола, кога је окри 
ви > зато, што је румунска војска елабија 
од бугарске и неепособна за акцију. Да би 
показ»о своје негодовање према краљу, 
Филипеску је предложио, да се у румун- 
ској војсци отвори мјесго за генералисаму 
са, који би водво о њој старање. Филн- 
псскјв говор напшао је у парламенту на 
јако негодовање, а у штамаи на најразно- 
врсније комен^аро. Одговарајући Филипее 
ку, министар војни генерал Ману рекао је, 
да је румунска војска дсбро наоружзна и 
да су натади на крзља еа свим неоснова- 
ни, јер он војсци и њеаој спреми поглана 
увијек особиту пажњу. Да се о војсци во 
ди озбиљан рачун, министар војчи позвао 
се на то. што је у буџету за елиједећу го 
дину три милвјона више предвиђеао за 
војеку, а ради ванредних потрбба влада ће 
поднијети парламенту накнадни кредит од 
30 милијона круна

Иолнтика новог инглеског кабинета. 
Промјена министарства у Инглеској при 
мљена је са великим интересовњем у ције- 
лој западној Европи, нарочито у Њемачкој. 
Одступање Балфурово означ»вало се у Ње- 
мачкој кзо одступање од германофобске го- 
литике. Међу тпм, сад се показало. да и 
нова Кампел Банерманова влада у Иеглсс- 
кој нс намјерава да одступи од < ног прав 
ца сиољашње политике, који је обиљсжио 
Балфуров кабинет. Ових дана, на првјед 
лог новог шсфа инглеске владе, краљ Ет- 
вард одликовао је бив минисгра иностр. 
дјела лорда Дансдаона ланцеи Внкторији 
нсг ордена, к >ји се даје само страним вла 
даоцима и члановима инглеског владалач 
ког дома Ово високо одликовање најбољи 
је доказ, да Инглеека под новом владом 
неће измијенита св ју спољзшњу нолитлку, 
дакле прејатељство према Француској с-ста 
ја у сили, а исто тако укочена ктректност 
према Њ?мачкој.

Међународни иоложај Кореје. Саон 
штавајући денешу свога ловдонског коре 
спондента, к >ји јавља, да су у Сеул у Ко 
реји приспјела одређена лица ради успо- 
стављшч рускег посданстза, петроградско 
„Сд< вз“ донијело је уводни чланак у коме 
претреса међународви псложај Кореје. Тај 
лист вели, да положај Кореје није јаеан 
и одређен и да ће страни посланици у 
Сеулу код корејанскзг цара бити у недо- 
умици кад се буду питали, код кога су 
управо акредитовани? Зна се, да је Јапан 
фактички Кореју окупнрао: зна се, да су 
нрије закључења мира у Портсмуту Јапан

ци чвнили на КЈрејанског цара прнтисак, 
и од њега су добилн концесвје на земље. 
шуме, жељезннце, експлоатацију приста- 
ништа и свега, чиме Кореја рагполаже. — 
Корејгнски пссланик у Вашингтону жалио 
се на ово код сјеверно-америчке владе и 
м лио ју је, да се заузме за прага Кореје, 
чија је самосталност у опасности од Јапа- 
на. Послвје свега овога „Слово“ се пита: 
да ли је К реја самостална и к>кав ће би- 
ти полсжај страних посланвка у Сеулу?

Са Словенског Југа.

Против желеапице Бар- НикшиК. У 
бечком листу Оез1егге1сћ18сће КипЈасћаи на- 
писао је барон Хлумецки чланак у коме 
се енергачно окомио на иројсктовано гра 
ђење жељезничке нруге Бар—Никшећ. 
Главни р»зл< г. који Хлумецки износи про- 
тив грађења ге жељезвице, састоји се у 
томе, што би та пруга временом постала 
један дио оне балканске жељезиичке пру- 
ге, која би спајала балканске самосталне 
државе са Јад| анским Морем, што би, по 
схватању бароновом. постало веома штетно 
за аустријску трговину, к< јој Беч мора 
да буде средиште.

У име солидарности. Прије неколвко 
дана у Софији су држали коиференцију 
сви угледнији чланови бугарске тајне ма- 
ћедонске револуционарне организације. Од- 
лучено је на конференцији, да се на про- 
љеће отпочне најенергичнија борба против 
свију елемената у Маћедонији, који се 
опиру бугарској народној ствари, т. ј да 
се н< жем и пушком уклоне сви Срби и 
Грци у Маћедонији, јер само они су сметња 
остварењу Велике Бугарске.

Питање о сриском аајму. У биоград- 
ским листовима ј<-ш једнако се пише о 
новом зајму за наоружање војске. Опози- 
ција је успјела својом одлЈчношћу да 
владу тренутно збуни, и с тога је влада 
изнијела пред Скупштину прије на рјеша- 
вање пројект буџета, који је и уснојеи, 
него ли пројект зајма Неки су бнли ми- 
шљења, да ће влада одустати од зајма 
код Унион Банке или да ће бар начинити 
нови, пов љнији уговор. Али то је вјеро- 
вање поколсбао неки дан својом изјавом 
у Скупштини министар финансија др. Мар 
к<шић. Он је, на име. изјавио, да влада 
није одустала од пројекга зајма код Унион 
Банке и да ће га још ове зиме поднијети 
СкуппЈтини на одобрење. Ову изјаву мини- 
стра фчнансија потврђује и једно саоп- 
штење псслато из Биограда бечкој „Н Сл. 
Преси“, у к >ме се вели, да ће зајам закљу- 
чен с Унион Банком д<>ћи на рјешање 25. 
јануара.

К лебањо владиао и одлагање изно-' 
шења пројекта зајма пред Скупштвну неки 
биоградски листови објашњавају так >. што 
јо влада вољна, да првје зајма сврши 
општинске изборе, који ће бити одмах по 
н >вој г <дини, и да, што је најважније., 
сачека резултат избора једног посланика 
у Биограду. чаје је мјесто на штету владе 
остало упражњено смрћу влади наклоњеног 
посланика Банковића.

Еиилог \ЖујовиЛ(вој оставци. Готово 
сви „биоградски листови, сваки са свога

Л И С Т А К.
1 Јанов Шантић.

На њега могу да се примијене са 
свим згодно Крашевскијеве ријечи: „Уае 
роеКв! Матере, ако сте увјерене, да вам је 
чедо, што га у колијевци љуљате, пјесник, 
боље да га удавите, јер у животу никзд 
неће бити срећно“.

И доиста никад није био срећан, јер 
никад свм собом није био задовољан. Као 
прави пјесник, више по срцу, души, осје 
ћању и васпитању, него ли по техничкој 
страни појезвје, — јер не мора да буде 
пјесник само онај, који пише стихове — 
он је у даљини тражио срећу, за којом је 
увијек чезнуо. У опште чезнуо је нарочи- 
то за оним, о чему је и сам био увјерен 
да никада неће постићи ; тражио је оно, 
што никад није могао добити; јадиковао је 
за животом у вишим регнонима, и ако је 
врло добро знао, да живим људима с ово- 
га свијета тамо није мјесто.

Таква је била душа Јакова Шанти- 
ћа, мдадог пјесника по ерцу, осјећању и 
природи, — који је тако брзо свршио 
свој млади живот, пошто је пустио <>ркан 
страсти, полета п најразноврсвијег машта 
ња да прохуји крсз његову душу, да по 
кида у њлј све младице, да је раскине и 
учини од ње пустош у младим годинама, 
предавши је на пошљетку у наручје смр- 
ти у 24. години живота.

Сиромах пјесник!
Само онај, који добро познаје ту мла- 

ду, бујну, страсну душу са орканским 
страстима, са гомилом таласа полета, са 
крвавом пјеном најдубљих али промјенљи 
вих осјећаја, — само онај према њој може 
да осјећа искрено и предано саучешће. 
Јер тешко је пјесника разумјети. Књижу- 
ринс коментара још и данас пишу со о

, Фаусту и Шекспировим трагедијама; на
• све начине довијају се умни критичари
■ да дознају, шта је овом или оном написа-
■ ном ријечју хтио какав пјесник да иска- 
. же, па како ли је онда тешко коментари
■ сати осјећања и мисли пјесника само по 

духу и природи, који је био већи пјесник 
животом, него ли стиховима; који је више 
исказивао говором и погледом, понашањем 
и живљењем својим, нарочито својим аван- 
турама, него ли ритмом и везаним слогом!

! Он је био прави Ахасфер пјесник. 
Себи је био досадан, својима. зато што га

’ више пута нијесу равумјели, тежак; а дру- 
; говима и околини, која га је пратила,
’ смијешан. Пројури кроз друштво као ка

кав оркан; засити се свога разорљивог
• посла и одлети да никад више за њега не 

чујете. То је био метеор, која засја свјет- 
лошћу, сврати на себе пажњу, и угаси ее.

, То је била она Војислављева „Звијезда“, 
која из бескрајне загасите плаве васионе

• долази и губећи пошљедњу свјетлост, па- 
да пред нашим очима, импозирајући нам

‘ мисли о нечем вјечном и недостижном. 
ј Да, доиста је бескрајна душа а недб-

стижна мисао правог пјесника по осјећању
‘ и створењу! Можете у ту душу да зави-
• рујете као у бездан, можете да роните у 

њу, али тој пучини нећете наћи ни краја
I ни дна. Никад не знате шта ће се поја- 
I вити на хоризонту, а шта ће непозната

тамна дубина избацити на површину.
' Његов је жнвот био вјечита бура. II 

много јачи и старији организам од њего-
’ вог морао би да подлегне. Треба да се зна, 
! да је код пјесника са натуром Јакова 

Шантића све у кубусу: и страст, и осје 
ћање, и жеља, и тежња, и сјета, и не<>
бузданост, и површност, и лакомишљеност, 
и манитост, и тренутна свирепост, и суро- 
в >ст, п благост, и бестијалност. То вам 
нијесу пјесницп „штуцери", који шетају 
испред нрсзора, који се крећу по парке- 
тима н уздигау поред ње кад свира на

клавиру. То су пјесници, чија осјећања 
не би могле да обухвате ни формуле инте- 
грала, пјесници с неизмјерном садржином 
особина душе, срца и карактера, почевши 
од дјетиње безазлености, младићске стид- 
љиве наивности, до неронске бестијалво- 
сти, Карла Дебелог пожудности, Ди< ге 
новог самопрегорења и кроткоети Пегра 
Амијенског. У њиховом духу наћи ћете 
по зрно од свега што човјека карактерише, 
и избаце ли таласи њихове душе то зрно 
на површину, приказаће нам се у кубусу 
своје првобитне величине.

Такав је био и Јаков Шантић. Да 
је имао техничку спрему, да је школом и 
науком формулисао своја осјећања и ство- 
рио стаДније правце за своје мисли, увје 
рен сам, да би у његовим стиховима били 
сливени у цјелину Бајронова блазиран>ст. 
Хајнеов цинизам и сарказам, Ленауов очај, 
који се граничи лудилом, и Јакшићеви ор 
кани страсти Овако, он је све то ввше 
испољавао својим животом, и ако се и у 
пјесмаиа које је спјевао може да види 
траг тих карактерних особина његових. И 
у оно мало пјесама његових што су изашле 
у појединим српским лисговима. оејећа 
се дах модерне декаденције. дух сецесије 
у сваком погледу. Као да је још данас 
преда мном, сјећам сс како ми је рециго- 
вао у рукопису једну своју пјесму. Опла- 
кује мртву драгану потевциравом тугом, 
па <>д једњ м, као прави декадентиста, горко 
се смије у стиховима и вели, да је срећан, 
што му је драгана умрла, јер ће чешће 
моћи да силази у мрачне гробове, да се 
кези на костуре, да пркоси смртн и да је 
уплаши увјерењем, да ни један трун од 
њега и његове драгане неће моћи упропа-

' стити јер су обоје вјечни. Ни два сгиха у 
тој пјееми по технвци нијесу једнака; оча 
нема ни риме, ни строфа, ни одсјека, па 
ипак сам у томе тренутку осјећао силан 
утицај тс дивље горске појезијс.

* *
У љето 1898. први пут смо се са- 

стали на земунској паробродској станвци. 
Младић пун жара и заноса. Стајао је на 
дунавској обали и замишљено гледао ире- 
ма Биограду и Авали. Кад се окревуо, 
запазио је мене. Запитах га, гдје ће? 
Поцрвенивши, збуњено ми одговори Воји- 
слављевим стиховима: „Без циља и пута 
брод занесен лута“...

Право рече: без циља и пута био је 
цио његов кратки живот; без циља и пута 
било је његово борављење у Биограду. Ту 
је нашао више Крашевскијевих типова 
пјесничких; улазио је у оне мале кафане 
у чувеној биоградској „Скадарлији“, гдје 
се много пуши и зијева и гдЈе је ракија 
извор и подстрек пјесничком надахнућу. 
У тој књижевно-бескЈћничкој дружини 
он је био свакидашњи гост, раван околини 
својој више по понашању, него ли по 
духу и осјећању. Кад се дубоко у ноћ 
развезе разговор о свему и свачему а у 
главњм ни о чему, кад се све то зачини 
фриволним и саркастичним смијехом и 
кад зажаре очи, запјенуше оејећања и 
зггрепере усне не могући прснијети го- 
мнлу ријечи срца, он јв, налакћен ва сто, 
обвијен колутовима дуванског дима, сједио, 
м< фистсфелски се смијао и премишљао.

Најмилији му је друг био калвиегдан- 
ски нарк, милији н ћу него дању. У томе 
парку, који за вријеме љетних ноћн чува 
многе пропале епистенције, у к >ме се 
снују планови за палац<>ловске подваге, у 
к >ме се много уздигае и страсно ћерета, 
он је по читаве часове сједио. Квд бисмо 
били заједно, највише би волио, да му што 
причам из астрономије, о Кантдаиласовој 
теорији, о неизмјерности васионе,о бесмрт- 
ноети душе, о вјечностц материје. Често 
би ми стављао питања, мирно би слушао 
разлагање и много путж би побијао моје 
мигаљење не зато, да докаже њег< ву нео- 
снован' ст. воћ да мс натјера на шт<ј дуже
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гледишта, навели су разлоге, који еу ру- 
ководили бив. министра спољних послова 
Жујовића. да даде оставку на свој поло 
жај. Сви, који су о томе писали, једио 
душно су наводили као разлог Жујовиће- 
вој оставци његов неуепјех у погледу 
измирења Србије с Инглеском ријешењем 
т. зв. завјереничког питања.

Биоградски „Двевни Лиет“, који у 
Србији важи хао тумач жеља и погледа 
данашње владе, у П' шљедњем своме бр >ју 
донао је један чланак, к,»ји је на себе у 
Биограду обратио општу пажњу управо 
зато, што је изишао у органу, за који се 
у Биограду тврдо вјерује, да етоји близо 
владе. „Дневни Лист“, као епилог Жујо- 
вићевој оставци, између остадог ово наводи:

„Из разлога чију вриједноет ми овдје 
већемо да претресамо, Инглесиа је преки- 
нула сваке дипломатске везе са Србијом, 
и неће их више сбнављати док се неко- 
лико виших официра не скину са својвх 
важних мјеста. Што је најважније, то је, 
да то није питање само дипломатсквх фор- 
малности, и да је положај Србије врло 
тежак, свака њена спољна политвка немо- 
гућа је док се тој жељи не изиђе на су- 
срет. Инглеска је данас гоеподар поли- 
тичке ситуације у Европи. и бвти против 
ње значи копати себи гроб. Инглеска је 
данас душа живота тројног савеза либе- 
ралиих сила јевропских, ааједно са Фран- 
цуском и Италијом она је данас ослонац 
свима угњетеним народима. Демократија 
у Србији може да има само једну спољну 
политику: спасти се опасних загрљаја и 
Русије и Аустрије, и ослонити се на ли- 
бералне западне силе, које не гледају да 
нас придаве и сглобе, и које под утвцч- 
јем свога просвијећенога јчвнгга мњења 
воде хуманитарну политику према малим 
народима Нарочито данас Србија мора 
добро етојати у Инглеској, када су тамо 
на влади балкангфилски либерали, када 
су у кабинету осим сина старога Гледсто- 
на, Херберта Џона Гледстона, чије име за 
нас значи цио један програм, и два главна 
члана „Балканског Комитета“ Чарлс Бек 
стон и Цемс Брајс. У таквим околноствма 
имати против себе Инглеску и либерални 
савез запазнвх сила — значило би се 
играти са највећом будућношћу Србије.

Са гледишта уставноети у земљи, 
владе демократских начела и супрема 
тије грвђанске власти, и са гледишта 
спољне политике и основних земаљских 
интереса, и то чиновничко питање мора се 
ријешити. И то гато прије то б^ље. Хтјели 
не хтјели, ма ко се противио, тако мора 
бити, и што ће бити јееенас нека буде 
вечерас“.

Српеко бугарски. царински савев. У 
српсвој и бугарској штампи мног<> се пише 
о царвнскпм савезу између Србије и Бу- 
гарске Бугарски полуелужбени владин 
орган јавио је ноки дан, да ће се пред Со- 
б{)ање изнијети на ријегаење пројект за 
кона о царинском савезу изм<ђу Еугарске 
и Србије. Циљ је овомс савезу, да обад 
вије земље удруженом евономском снагом 
загарантују што б< љу пр< ходњу својих 
п-љопривредних н земљорадничких про 
дуката. Ови продукти, ако би се увозили 
из Србије у Бугарску или из Бугарске у

причање. Све би се то свршило његовим 
уздахом и ријечима: „све је то ништа, а 
ја сам највеће нии>та“, послије чега би 
настало дугтрајно ћутање.

Пред познј јесен нестало га из Био- 
града као птице селице Изгубио се; нико 
за њега иије зиао.

Послије двије године, једног мрачног, 
суморног и кишовитог јесењег дана, какав 
може да буде само у Биограду, уђем у 
кафану „Дарданеле“, то склониште и при- 
бјежиште књижевно-умјетничких бескућ 
ника. У једном ћошку мрачне кафане, а 
према прозору, откуда се пружао поглед 
на Дунав и банатску равницу, он је сје- 
дио с испруженим ногама, готово више на- 
ваљен него ли налакћен на сто.

— Јашо!
Трже се, претури кафу пред собом, 

поцрвени, очи му синуше необичнвм жа 
ром, па се з* тим зацакдише. Ко зна, каква 
је бура мисли у томе тренутку таласала 
пучину његове душе!

— Ти опет овдје?
— Опет.
— Уае рое±1з!
Разумио ме је. Није ма хтио много 

да прича <> ономе, што је доживио у по- 
шљедње двпје године, откако се нијесмо 
видјели. Причао ми је свмо о дивоти пла 
ве Адрије, о тамном зеленом кипарис.у, <> 
шуму таласа и узгред се пожалио, болно и 
тужно, квко је несрећан „шт > га нигдје 
неће да разумију“.

Није се дуго задржао у Биограду.
Послије ручка једног дана дође кпд 

мене и рече: „хајдемо!“
— Гдје ћеш !
— Досадио ми је Биоград. Овдје су 

људи тако сурови и бездугани, књижев 
ници су тако једноставни пјеснвци пија 
нице, глумице фривглне Мени је овдје 
тешко. Нико ме не разумије. Све је то 
огрезло у калу обичног живота са ниским

Србију, увозиће се слободно, без царине. 
На тај начин Србија и Бугарска постају 
економскопривредна цјелина, постају према 
продуктима страних држава јединица, 
једна држава С друге стране. продуктима 
Србијиним отварају се обвле Црног Мора, 
односн'| продуктима Бугарске отвара се 
Србија, да преко ње сл бодно, без такее, 
м<ту првјећи у Ечропу.

Срби>а и Бугврска вајввше проду- 
пирају стоку, жито, пернату жирхну. јаја, • 
шљиве, јабуке. Кад су њвх двије у царин 
ском савезу. онда једиа другбј не плаћа . 
никакву цчрину за извоз тих продуката ‘ 
прек<> савоних тервторија. Сад наетаје ’ 
питање: как<> ће се Аустрија држати према 
томе еавезу. Зна се, да Србија, поред по- 1 
влашћења у уговору трговинском, има е 
Аустро Угареком ветеринарну конвенцију, : 
којом је нарочито обезбијеђен извоз срп<'ке 
стоке у Аустрију, дакле извоз оног артикла, 
који сачвњава велик дио цјелокупног Ср- ■ 
бијиног извоза Ако сада Србија отвори : 
широм своје границе и за стоку из Бугар- ; 
ске, онда је са свим природно, да ће се и ! 
стока из Бугарске користити оним истим 
ковцесијама, које и Србија има од вете- ј 
ринарне конвевције с Аустријом. Ако ли • 
Аустрија. бојећи се царинског српско-бу > 
гарског савеза, не буде хтјела обновити вете- 
ринарну конвенцију са Србијом, онда ће , 
ова морати извоз своје стоке утутити преко 
Бугарске на Црно Море, што је скопчано 
са великим тешкоћама. Србија у овгме 
савезу више ставља на коцку, него ли 
Бугарска, и с тога је биоградски дописник 
бечке „Н Сл. Пресе“ на глас о томе са- 
везу и јавио своме листу, да се у Био- 
граду сматра, да је закључење трговинског 
уговора Србије с Аустро-Угарском на осно- 
ви царинског савеза са Бугарском велика 
погрјешка, јер ће на тај начин српски 
економски одноеи, и онако отежани трго- 
вингкзм угдвором Њемачке с Аустро- 
Угарском, бити још више г тежани према 
погаљедњој држави.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Велики српски добротвор). Ново- 
садскч „Браник“ јавља, да је пред тамош 
њим судом 16.ов мјес отворен тестамент 
пск. Арсе Пајевића. Тестамент је зајед- 
нички између мужа и жене, између су- 
пружника: покојног Арсе Најевића и вјер- 
не му супруге госпође Анке рођ. Несто 
ровнћ с тим, да цијело имање има право 
д< животно уживати онај супружник, који 
другога преживи.

Ооим винограда у Каменици и по- 
кућанства, сав остали иметак осгавили су 
супружници ови у том тестамеату на 
српске народне добротворнс цијељи. КуКу 
своју пКод три краља* и \ 4.000 круна 
< ставили су српској вишој дјевојачкој 
школп у Новом Саду, да се из прихода 
набавља свромашним ученицама одјело и 
друге потребе.

Н<> сав остали иметак, који сада м< >- 
же иредстављати вриједноот од иреко сто 
хиљада форината, оетавили су — као уни- 
вервалном нашљеднику свом — српској 
велнкој гнмназији у Новом Саду.

страстима, слабим полетом, ружним осје- 
ћањима. Хајдемо у Земун.

— А гдје је за пјееника Јашние нату- 
ре боље к — помиедих у себи. Гдје ће 
такви пјесници наћи средану и околину, 
које ће их разумјети ? У самоћи чезну за 
буром свијета, у бури свијета за самоћом. 
Калуђере презиру због смирености, раска- 
лашне глумице због фриволноети.

Погато смо прешли у Земун, рекао 
ми јо праву своју намјеру. Оставља Био 
град за навијев. М>>жда ће на илаву Адри- 
ју. можда на обале Жоневског Језера. Нред 
станицом земунсккм, окренут према Био- 
граду, дуго је стајао. Гледао је у даљини 
Калимегдан, торањ (Јаборне Цркве, на чи- 
јем се врху блиста сјајни крст у сунчаној 
свјетлости; гледао је околне брегове, у да- 
љини плаву Авалу, и окренугаи се према 
менп, рече : Ипак ми је жа<> што одлазим, 
али морам; нетто ме гони....

Тако је и било.
Из Женеве ми ее јавпо нослије двије 

године. Вели, да сједи п>>ред Женевског 
Језера и да је „свега сит“. Од тада од ње- 
га нп трага.

(Јзромах пјесник ! Свега сс заеитпо : 
и мржње, п љубави, п страсти, и путова- 
ња, и пјесама, и људп. п сунца и свјет- 
лости, па је тако заспћен п сувише ран<> 
завршио свој млади жив< т на Малом Лу- ■ 
гаињу. Увијек сам вјеровао, да ће оркан- , 
ске страсти, које су раздирале његово би { 
ће, и сувише рано учинити крај физичком ' 
животу. Тако је брзо пошао за својим бра- : 
том и пјеснвком Јефтом там<<. „идјеже ' 
њест бсљезн ни печал, но жизн беско- ј 
нечнаја. “

У знак пијетета нека му је од моје ’ 
стране оввх неколико ријечи и<*крене туге > 
у мјесто вијенца на његов гроб.

Милош Жпвковик. ј

Тим узвишеним актом својим заузели 
су ови племенити еупружници достојно 
мјесто међу меценатим* српеким и стави- 
ли су се у ирви ред међу добротворе срп- 
ске велике гимназије н »восадске. А наш 
покојни пријатељ Лрса пајевиб запечатио 
је тим рдсположењем дјело живота св»га 
Остао је вјеран своме карактеру. Како је 
живио, онаво је и умро, као велики ро- 
дољуб ерпски.

(Стеријина прослава). У Вршцу у 
Банату образован је нарочити Одбор. који 
је ставио себи у задатак, да се па евечан 
начин прославн етогодишњицч рођења и 
педесетогодишњица смрти чувеног српеког 
драмског писца Јована Поцовића—Стерије.
1. јануара биће сто година од рођења 
Стеријиног, а 25. фчбруара иете године 
навршава ее пвдесет година од његове 
смрти. На челу одбора за прославу је 
српска општина у Вршцу, и она се с пра 
вом нада, да ће у тој значајној прсслави 
учествовати цијело Српство и Словенство.

(Календар у корист маћедонске ои- 
ротиње) У Биограду је Управа „Кола 
Српских Сеетара“ упутила овакав апел на 
све Србе и Српкиње:

Из новина биће вам познато да )е 
„Коло Српеких Септара“ у Биограду из- 
дало календар „Вардар“ за 1906 годину. 
Тај ! је календар изашао већ из штампе. 
У њему има, поред календарског дијела, 
преко 20 чланака, приповиједака, пјесама, 
описа предјела и т. д. Тенденција цијелог 
поучно забавног дијела „Вардарева“ је па 
триотска, српска, а садржина му се односи 
искључиво на неослобођене српске земље. 
Стару Србију и Маћедонију. Слике, којих 
има на броју 31, представљају предјеле, 
српске задуђкбине и заслужне српске људе 
из тих покрајина, међу њима су и ликови 
погивулих српских војвода и устаника.

Калсндар изноеи 5'/< штампаних та- 
бака већег формата, а цијена му је несраз- 
мјерно мала, еамо 50 пара двнарских. 
Календар је штампан у 10.000 примјерака 
а треба да буде растурен у што шире 
слојеве нашег народа, прво због своје 
српске садржине, а друго што је цјело- 
купан чист приход намијењен пострадалим 
Србима у Старој Србији и Маћедонији, 
чије је помагање главни задатак „Кола 
Српских Сестара и свих његоаих подод- 
бора у Србији.

1 Пом<ћ нашој браћи и њиховој сиро 
чадћ потребиа је нарочито сада _у ово 
тешко зимње доба кад многи од њих не- 
мају ни одјела, ни хлеба, ни огрјева...

Ми се о нашу братску и сеетринску 
дужност према њима ие можемо и не сми- 
јемо оглушити —, зато Управа „Кола Срп 
ских Сестара“ апелује на патриотизам 
Срба и Српкиња и моли их да купују 
календар „Вардар“. Овој патриотекој мол- 
би ваља се што живље одазвати.

(Словенска Котва). Под власништвом 
Ивана А Шлемра у Прагу је основана: 
„Словенека Котва“, агентурски и комиси- 
јонарски завод за све словенске земље, ко- 
јој ће бити задаћа, да олакипва међу- 
собиу трговачгсу свезу Словена те да тим 
норади на одавно жељенпј словенској уза- 
јамности.

Ово ће ее подузеће бавити препору 
чивањем извора за куповање, стараће се за 
извршивање поруџаба учињених код сло- 
венских фирма, те ће редовво словенским 
фирмама саопштавати понуде продуцената 
и трговаца, обављаће оглашивање и корее 
понденцију у свим словенским језицииа, 
даваће информације о увозу и извозу свих 
продуката појединих зсмаља, обављаће ин 
касо рачуна као што и све агентурне по- 
слове, а то све уз најповољније увјете.

Адреса је завода : „Словенска Котва“ . 
(Власник Иван А 1Нлемр> агентурски и 
комисијонарски завод за словснскс земље 
у Прагу, Краљ Виногради, Вила „Љу 
бип»“ 1102.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 23 децембра.
(Министарске сједнице). У току 

ц< шљедњих дана у министарству иностра- 
них дјела одржано је под предсједниш- 
твом министра предсједника г. Мијушко- 
вића више министарских сједница.

Ручак у част нових министара). 
ЈБегово Краљ Височанство Књаз Госпо- 
дар давао је у понедјељак у вече у Двору 
ручак у част новвх министара, на воме 
су поред Књаза Господара и г. I-. мини- 
стара присуствовале и Књагињице Ксе- 
нија и Вјера.

(Одликовања Његово Блаженетво 
Свјатјејши Патријарх Јерусалимски Гоепо- 
дин Дамјан одликовао је Крстом Гроба 
Господњег Њено Кр. Височанство Цресто 
лонашљедниковицу Књагињу Милицу, уз- 
впшену супругу Његовог Кр. Виссчанства 
Престолонашљедника Књаза Данила.

Истим орденом одликован је и Ње- 
гово Височанство Књаз Мирко.

(Гост из Србије). Г. Војислав Анто- 
вијевић, подшеф биоградеког пресбироа, 
путујући по нашем приморју, навратио је 
у сриједу у взче и на Цетињс, гдје се

задржао два дана, и јутрое вратио у Био- 
град.

(Божићна служба). На Божић ју- 
трења почиње у манастирској цркви у б*/2 
сати изјутра, а божанствена литурђија 
одмах иза јутрење, т. ј. у 7 часова.

(Пошљедице буре). Од прошле еу- 
боте до уторка изјутра у нашим краје- 
вима дувала је врло јака и студена бура, 
која је доста ометала саобраћај на Јадран- 
ском Мору. Пароброд аустријског „Лојда“, 
који се враћао с Истока, није могао у по- 
недјељак да пристане у барском приста- 
ништу због силине вјетра, те на тај начин 
није могао да преда пошту. Бура је била 
тако силна, да је доста оштетила инста- 
лацију Марконијеног радио-телеграфа у 
Бару, оборивши стуб на коме је постав- 
љена, што је одмах поправљено и доведено 
у ред, тако да телеграфека служба није 
имала прекида Због буре на Цетињу је 

< температура ноћу и изјутра била пада на 
I 12—15 степени испод нуле.

■ (Устав Црне Горе) Устав за Кња; 
I жевину Црну Гору, оштампан у засебно) 
; књижици, може се добита у иовлашћеноЈ 
; књижарници Калуђеровића на Цетињу. Ци' 
’ јена је једном примјерку 1 круна.

Телеграми „Гл. Црногорца*.
—

; СОФИЈА, 18 дец. — Бахмећев 
• наименован је на руског пославика 
' у Токију.

РИМ, 18. дец. — Сан 'Булијано 
нримво је динломатски кор и ивја- 

’ вио Лицову, да ће бити вјеран са- 
ј радник на дјелу мира, на коме ради 

тројни савев.
БИОГРАД, 18. дец. — Листови 

: оштро нападају владу бугарску што 
је у софијским полуслужбеним ли- 
етовима саопштено, да је ивмеђу 
Србије и Бугарске вакључен царин- 
ски савев, јер је то внатно отежало 
преговоре за вакључење трговинског 
уговора И8међу Србије и Аустро- 
Угарске.

МОСКВА, 18. дец. — Међу уаи- 
шевим револуционарима полиција је 
пронагала много странаца, који су 
управљали грађењем барикада. По- 
ложај у Москви окренуо је на боље. 
Полиција је открила три тајне фа- 
брике екепл<>8ивних митервја.

ВАРШАВА, 19. дец — Соци- 
јалисте су покушали да подигну на 
кигае мјеста барикаде, али их је 
војска ра гјерала. Народ не пристаје 
ув револуционаре Револуционари ки- 
дају телеграфске жице, кваре жељев- 
ничке колосјеке, ометају трамвајски 
саобраћлј. Бливу Љубљина равва- 
лили су жсљевнвчки мост.

’ РИГА, 19. дец — Био је ве- 
лики сукоб између бунтовника и- 
војске. Бунтовници су 8аповједници 
вароши.

ПЕТРОГРАД, 19. дец. — „Те- 
лсграфска Агенција“ јавља. да су 
избили велики вереди у Харкову, 
Копну и Калуги, и да је објављено 
ратно стање.

ј ПЕТРОГРАД 20. дец. — „Те- 
леграфгка Агенцвја“ јавља да су у 
Москви листови поново почели изла- 
зити, да су жељезавце и трамваји

' отпочели редован саобраћај и да су 
. револуционари, који су нападалн на 

фабрике, одбијени.
| ЛОНДОН, 21. децембра. »Рај- 
; теров Бвро“ је д< био овлашћење 
' да демангује вијест, да ће инглеска 

влада у Виоград послати свога по- 
сланика.

1 ЦАРИГРАД 26. децембра. — 
Шемси-ааша је отпутовао у Митро- 
вицу, Призрен и Пећ да успсстави 
ред. Оветогорски кнјмакам извршио 
је преметачиау у бугарском сието- 
горгком млнасгиру Зографу. Осам 
калуђера, који су били у вези са 
бугарским комитетлијама, стражарно 
су спроведени у Солун.

БИОГРАД, 21. децембра. — На 
јучерзшњој минвсгарској сједници 
био је присутан и бугарски дипло- 
матски агент Ривов ради договора, 
какав одговор да се даде Бечу вбог 
пројектованог српско-бугарског ца- 
ринског савеза. Од овог одгсвора 
вависиће даљи ток преговора 8а за- 
кључење трговинског уговора изме- 
ђу Србије и Аустро-Угарске.



ПЕТРОГРАД, 22. децембра. — 
Шчеглов је навменован 8а поелани- 
ка у Софији.

ВАРШАВА, 22 дец^мбра — У 
неким фабрикама нађена је велика 
количина динамита.

БЕЧ. 22 дец^мбра. - Јуче се 
на југо8ападним крајевима аустро 
угарске монархије оејетио јак вемљо- 
трес. У околини Загреба су попуца- 
ли видови на кућама и црквама.

СОФИЈА 22. децембра. — Со- 
брање је једногласно акламацијом 
примило пројект царинског савеза са 
Србијом.

БЕЧ, 23 дец. — „Н. Сл. Преса« 
има телеграм иа Москве, да је тамо 
уапшен и деградиран ђенерал мајор 
Аверјанов. Он ће бити суђен као 
револуционар

ПЕТРОГРАД, 23. дец. — У 
Москви је успостављен мир. Апшења 
револуционара настављају се.

БИОГРАД, 23. дец. — Скуп 
штина је одобрила буџет 8а 1906.

БЕРЛИН, 23. дец. — „Фосове 
Новине“ понављају своја тврђења, 
која се из Веча демаитују, да Аустри- 
ја повећава своје трупе у околини 
Плеваља.

РИМ, 23, дец. — „Нуова Анто- 
логија“ иубликује један чланак, који 
је начииио утисак на нолитичке 
кругове. У н>ему се говори о међу 
народним односима Италије. На јед- 
ном мјесту се каже, да Црна Горн 
треба да буде капија аа економну 
активност Италије на истоку,

Позив на претплату.

Свршетком овог мјесеца истиче 
претплата многим нашим претплат- 
ницима за текућу годину, за то со 
исти повивају да изволе обновити 
претплату за 1906 год., како не би 
било прекидања у одапхиљању листа. 
Нови протплатници примају се у 
свако вријомо.

Нретплату на „Глас Црногорца4 
прима ва Црпу Гору, Ау ларо-Усарску, 
Босну и Херцеговипу н све странс 
земље посредно и непосредно Адми- 
нистраци/и „Гласа Црногорца^ на Це- 
тињу (СеМл§пб—МопТбпб^то), а коме 
је наручније, може претплату слати 
г. Петру РамадановиЛу, к. ц. агенту 
у Котор (СаНаго — Ба1таћеп).

„Глас Црногорца- неће се никоме 
слати, ко се не јави унапријед својом 
претплатом.

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 8 кру- 

на, на пола године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и Хер- 

цеговину на годину 12 кр., на пола 
годино 6 круна.

За све остале земље на годину 
20 франака у злату, на пола године 
10 франака у влату.

Претплата на „Глас Црногорца“ 
прима се само у годишњим и полуго- 
дишњит роковима.

Цетиње, 23. децембра 1905.
АДМИНИСТРАЦИЈА

„ГЈ1АСА ЦРНОГОГЦА“.

0 г л а с.
Књ. Миниетарство Фннансија и Гра- 

ђевина даваће С0 на лицитацију 1 ог марта 
1906 г. Контрат ће се дати ономе, ко се 
обвеже за најнижу цијену набаиљати ив 
иностранства морску со, добре врсте, би- 
бијелу, прегодишњену, по могтри која сс 
налази у канцеларији Министарства и пре 
давати је у државне магазине: на Плав 
ници, Ријеци и Бару.

Контрат ће се вакључити на пет го 
дина и требаће соли око петнајест милиона 
кгр., која ће се предавати у државне ма- 
гавине у времену и по начину. који ће 
08начити Министарство при самој лицита 
цији.

Предузимач мораће положити Мини- 
старству кауције, у готову новцу, круна
20.000.

Они који би жељели лицитирати мо 
раће се, у горе означени дан, пријавити 
канцеларији Министарства Финансија и 
Грађевина, гдје ће се и држати лицита 
ција од 2—4 сата посље подне, в претходно 
положати кауцију министарству истогдана, 
од 9—11 сати прије подне, јер иначе ни 
ком се неће допустити да лицвтира.

Из канцеларнјс Мвниетаретва Фннанеије и 
Грађевина Цетиње !8. децембра 1905. Број 1432.

2—5

П о з и в.
Позива се оввјем Бошко Новаков Мр- 

ваљевић из Кочаба, сада непознатог пре- 
бивања, који је прије 12 година негдје у 
свијет отЈмарао, и противу којега је ње- 
гова супруга Госпава, кћер Андрије ЈПа 
рсвића поднијела у ову Конеиеторију бра- 
коразводну парницу, да у року од шест 
мјесеци, рачунајући од првог уврштењч овог 
позиеа у листу „Глас Црнсгорца“, овој 
Консисторији лично предстане, или у про- 
тивном елучају, своје садањв боравиште 
пријави, како би са својом супругом брачну 
заједницу наставио, или у противном слу- 
чају, са њом бракоразводну нарницу повео.

Не одазове ли се речени Мрваљевић 
овоме позиву у означеноме року, поставиће 
се реда ради његов заступник, који ће ње 
гове разлоге у овомс брачиоме спору за- 
ступати, те ће се тако и у његовоме одсу- 
ству овај бракоразводни спор ријсшити.

Број 2831. А. 1901.- 12».
Цетиње, 14. децсмбра 1905.

Боисисторпја Цетињека 
2-3

Службенс објаве.

о г л л о.
Јавна нродаја имања иок. Луке Богда- 

ноиића, бив. из Колашииа извршиће се 
10. јуна 1906. године.

Види оглае у прилозима: 37 , 43 и 
48 броја „Гласа’ Црногорца“ за ову год.

Број 1298 из 1905,—IV-1904.-360. 
Колашин, 12. дец-м. 1905. године.

11з канц. Књ Обл. Суда.
Р. 47 Бр. 309. 1—1

С Т Ј Е Ч А Ј.
У смислу риј< шења Књ. Обласног 

Суда на Цетишу од 21 септембра т. г. број 
610-IV—1904- 845, створен је стечај над 
имовином презадуженог Филина Ст. Аџића 
вз Ђановића, с тим, да се свн његови 
дужитељп најдаље до 1. фебруара 1906. г. 
нријаве качстаЕском Суду на Цеклину са 

I својим потраживањима, поткријенљенвм од
носним всцравама.

ГГослије реченога дана ничије се по- 
траживање неће усвојита.

Број 610-Г^-1904- 845.
Цетиње, 20. децембра, 1905. г.

иа Канцеларије 
Књ. Облаеног Суда.

Р. 76. Бр. 310 1-2

Приватне објаве.
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11. п. Бр. 162 3—5

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ
Црногорске (као и бугарске, турскс, срп- 

ске, грчке. боеанске, п т. д.) купујем по 
најввшој цијеви, у свакој количини.

Једну збирку од 15.000 разних марака 
распродајем са 50 до 70*/„ рабата (попуста) 
На захтијевање шаљем мен<’лико од истих 
за избор

Адреса: А. 1Л/в182, 
Ћ^еп I. АсЈег^аззе И-го 8.

П. п. Бр 148 5-8

јЗЧР** Д° Данас највеће и иајефјтиније 
издање у Сриству!

СРПСКО ЊЕМАЧКИ И ЊЕМАЧКО СРПСКИ

ВЕЛИКИ РЈЕЧНИК
Велика осмина, 36 штампаних табака, 
608 страна по двије шпалте на страну, 
са преко 30 000 истумачених њемачких 

ријечи на српски,
саставио професор Јован Грчић

ДГ' 11.ЕМАЧКО СРПСКИ ДИО.
1>ги1вск-в<:)к1вске8 инЛ геНЛзск Леи(вскев 

}Удг1егки.ск
иизитшеп^езеШ уоп РгоГезгог Ј о ћ а п п 

СНЧзсћНзсћ. ЕгзТег Вап<1: Реиисћ-зеНнзећ.
Овај велики рјечник њемачког и срп 

ског језшса приређеи понајновијем научном 
начину лексикографгком тачно и одређено. 
Рнјечп су иравнлпо по пајновијем ирпвоиису 
њемачком исчнсане. н протумач'не чистим, 
лијеинм срискнм језиком, У самом предго- 
вору изнесен је распоред као и начин како 
јо удешен овај велики рјечник, а то тума- 
чење је так<>, да се већ у напријед видн, 
да је овај нови рјечник куд и кам > испред- 
њачв<> научним својим значајем, напред 
нвјим и новнјим начином и саетавом од 
гтаријих овакових рјечника, којисујош 
прије двадеоет година штнмпани. Уз име- 
ницс додаи је члан, којим је означен род 
им, додан је други падеж јоднинс и мно- 
жина. Уз глаголе су осим ознаке врсти 
им додани и потребни облици. Поједина 
слова су према најновијем правопису при- 
мијењена и растумаченч. Означене су 
гачио ријечи, које се како ишну : име 
нице кад са велвким а кад са малим 
ночетивм слокима. Додане су: Скраћенице 
које се јављају у овом рјечнику а и иначе 
у животу и иауци као и тумач им а послије 
овога ниже се преко 30.000 ријечи расту- 
мачених еа њемачког на српски — За сад 
је овај ирви дио гогов, а одмах за н.им до- 
лази ч другн: СрпСКИ њемачки. Ова 
потребна књига, која је тако исцрпно, 
зналачки према духу данашње најноввје 
науке састављена, свакоме ће добро 
послужити и бити тумач за оне ријечи, 
које му требају. Нарсчито нашој школ- 
ској омдаднни, књижевницима, чиновни- 
цима. трговцима и у опште еваком, к >ји 
се бави о језику њемачком добро ће доћи 
ова многострано растумачена књига. —

Израда књиге, врло је укусна, без 
погрешака, јер је састављач баш нарочито 
настојавао, да ова књига буде у сваком 
погледу оно што треба да је, а набављена 
су и са свим нова слова за израду ове књиге.

Рјечник је увезан у 
дивот корице са кожном полеђином 

са златним насловама (а1а СопуегзаНопз 
1>ех1соп), а сам увеч је трајан.

— Цијена је овом великом рјечнику — 
у меном повезу само 6 кр., а у днвот повезу 

само 8 круна.
Нови Сад, мјесеца октобра 1905.

Српска кшижара и шиампарија
Браће М. Поповића.

П. п. Бр. 163 4—5

НАЈБОЉИ И НАЈЈЕФТИНИЈИ

избор за куповање
свих српско правосл. црквенчх утвари
и то: свијетлих и црнвх одежда, неба, 
литија, барјака, полијелеја. крстова, пути- 
ра, кадионица, пјетохљебница, ћивота, ри- 
пида, целиваћих и свечарских икона, рус- 
ких икона у разним врстама, историјских 
слика и т. д. и т. д. У својој радионици 
израђујем најбогатије иконостасе и Хри- 
стове гробове по врло умјереној цијени.

Својим врло поштованим муштеријама 
јемчим, да ће код мене бити најсолидније 
послужени, јер држим р< бу прво и нај 
боље врсте, а продајем по цијени јефти- 
није него игдје

Поруке извршујем одмах најтачније 
и најсавјесније.

— Илустровани цјеноввик шаљем у 
крстоплегу бесплатно. —

Молећи за обилате поруџбине, јесам 
с поштовањем Никола Ивковић. 

у Новом Саду, у Дунавској улици
у својој кући.

П. п. Бр. 169 3—5

ИЗВРСНО ПРОШЛОГОДЊЕ ВИНО.

Ект. кр. 53. франко Котор. Експе- 
дирам само у послате ми бачве фравко у 
Оцињ. —

П. п Петковић.
Бр. 188 2-4

110 НАЈНИЖОЈ ЦИЈЕНИ.
350 укуснвх предмета за франава 7 франко. 

Један практични позлаћени 36-часовни Анкер-
сахат са лавцем и јамчеКа тачност еа три године, 
1 модерна свилена мушка огрлица, 3 фине мараме, 
1 сребрни мушки прстен с имитираним дијамантом, 
1 лијепа цвгаријера. 1 перорев, 1 женски елегантни 
брош ('новост, 1 практичио тоалетно огледало, 1 
кожни новчаник, 1 предмет лијепог источног крша, 
1 мастионик од никла, 1 пар сребрних пуца слич- 
них брилијанту, 1 мвкроскои 600 пута увеличава- 
јући 5 рааиих предмета аа старо и младо, 1 албум 
садржећи 36 најљешних слика у свијету итд. Све 
скуиа са сахатом, који сам то вриједи само франака 
7 франко. Шаљемо подузећем или ва готов новац 
преко бечке централне куће.

Ако се не довадне, новац се повраће и тим 
је риаик искључен.

П. п. 8. Бгћасћ (Кглкаи) 521.
Бр 196 2—2

Јавна благодарност,
Јављајући мојим пријатељима, својти и поа- 

ницима да се је мој иепрежаљеви брат

Ј а к о (Јаков)
18 овог мјесеца у 78. години свога живота, а по 
слије четири године тешког боловања иреселио у 
вјечност, сматрам за особиту дужност овијем путем 
иајавити моју најсрдачнију благодарност попггованои 
грађанству никшићском и свијема, који ми својијем 
телеграфским саучешћима ублажигав жалост ва ив- 
|убл,енијем покојником.

Никшић, 20. децембр* 1906.
Ожалошћени брат Перо Костић са осталом родбином. 
Р. 69. Бр. 202 1 — 1

Благодарност.
Приликсм смрти нашег иепрежаљеног сина, 

одиосно брата, мужа и ђевера

| 0ф. Новака Николића,
који се у вјечност пресели 13. дсцеибра, о. г., у 
26. години свог живота, изјављујемо нашу благо- 
дарносг: главарима баталиоиа жупског и свијем пле- 
меницима, свештенсгву и учитељима, који покојника 
оплакале и до вјечне куће допратише.

Хвала: Озрииићима, Дуковцима, Драговољи- 
ћима, Пољанимп, пријател.има: Томановићима и 
Вишњићииа.

Жупа Никшићска, 19. децембра, 1905.
Ожалонгћгни:

Отац командир Радован Николић, мајка Немија, 
браћа норучик Радоје и Милосав, сестра Илинка, 

жена Ћана, снаха Јела.

Р. 79. Бр. 203 1—1

Јивна благодариост

Јављајући нашим сродницима и пријагељима 
да се је наша никад непрежаљена млјка

I Новка,

у 42. години свога живота, послије тешког боловања 
17. т. м. преселила у вјечност, сматрамо ва свету 
дужност овим путем на првом мјесту изјавити нашу 
најтоплију и незаборавну благодарност поштованом 
обојега пола грађанству никшићком и пјевачком 
друштву: „Захуиље “

Хвала свијема онијвма, којн нах писмеиим и 
брвојавним саучешћима ублажише у неколико голему 
жалост за милом нам покојвицом.

Никшић, 18. децембра 1905. •

ОжалоЈнћени синови:
Душан, Вел.ко, Гојко, Гавро, кћер Василија 

са осталом родбином.

Р. 87. Бр. 204 1—1

Администрација „Гласа Црногорца"
јавља, да ће посад — збОГ ограниме- 
ног простора листа - давати мјеста 
само оним посмртницама, које буду 
састављене са свим кратко. не изно- 
сећи имена појединих саучесника. 
Довољно је извијестити о нечијој 
смрти своје сроднике и првјагељ9, 
а за тим уопште захвалити свијема, 
који у жалости учествоваше, потпи- 
сати ожалошћену породицу — и 
са овим доста.

---------40»---------
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